Laudatio
Stimați membri ai Senatului Universității Stefan cel Mare din Suceava

Dragi colegi, stimați oaspeți,
Astăzi, universitatea noastră, are privilegiul de a onora un valoros om de ştiinţă şi, totodată, o persoană ce are un important rol de decizie pentru comunitatea universitară europeană. Personalitatea pe care o celebrăm astăzi are pe de o parte, capacitatea de a fi creat remarcabile reţele universitare şi importante foruri ştiinţifice internaţionale, iar pe de altă parte, pe aceea de a fi influenţat cooperarea dintre instituţiile de învăţământ superior, luptând pentru schimbări de mentalităţi, la diverse niveluri. 

După cum spunea Johann Wolgfgang von Goethe, credincios prieten al orașului de reședință al universității pe care Peter SCHARFF o conduce și reprezintă, 

Knowing is not enough; we must apply. Willing is not enough; we must do

Invitatul nostru de astăzi este întruchiparea acestei maxime, întrucât Domnia Sa este un suporter pe termen lung al relaţiilor dintre universităţile germane şi cele românești, indiferent de nivel, locație sau ocazie.
Rectorul Universității Tehnice din Ilmenau, domnul profesor Peter SCHARFF, pe care avem privilegiul de a-l primi în comunitatea noastră academică, este profesor universitar, doctor chimist, distins cu titlul onorific de doctor honoris causa al mai multor universități, coodonînd structuri și rețele universitare din Germania și Europa, în toate aceste poziții ocupate desfășurînd activități intense si eficiente.

Profesorul Peter SCHARFF este un bine cunoscut și respectat lider universitar în Germania datorită variatelor poziții de conducere pe care le acoperă cu un enorm angajament. Activitatea lui este focalizată pe predare, dar și pe motivarea studenților în actul de studiu. În calitate de rector, a contribuit la dezvoltarea activităţii ştiinţifice în cadrul unei structuri eficiente şi de succes, a mobilizat oamenii din jurul lui, dar a şi fost mereu în fruntea tuturor acestor acţiuni.

Nascut la 15 martie 1957 in Germania, la Braunlage, el şi-a început cariera ştiiţifică în Chimie la Universitatea Tehnică din Clausthal. După finalizarea studiilor în 1984, a lucrat ca tînăr cercetător la Institutul pentru Chimie Anorganică al Universităţii Tehnice Clausthal. În 1987, a finalizat studiile doctorale cu teza „Studii electrochimice asupra legăturilor de tip acceptor intercalate in grafit”. A fost numit şef de lucrări şi în acelaşi an, a primit premiul Asociaţiei Alumni la Universitatea Tehnică din Clausthal.
În 1991, a finalizat studiile de docenţă la Facultatea de Matematică şi Ştiinţele Naturii la TU Clausthal în domeniul chimiei anorganice cu teza de habilitat „Contribuţii la sinteza şi caracterizarea legăturilor de tip acceptor intercalate în grafit”. 
Cariera Domniei Sale este în primul rînd aceea a unui om al învăţămîntului, cursurile sale fiind bogate în idei noi, care stimulează studenţii să cerceteze, fiind el însuşi un cercetăror excepțional. A completat armonios activitatea didactică cu cea de cercetător, cursurile susţinute în faţa propriilor studenţi sau in faţa studenţilor din universităţile unde a fost invitat să predea în repetate rînduri, reprezentînd continuarea firească a muncii duse în laborator. Cariera sa în mijlocul studenţilor a fost dublată de o intensă activitate în cadrul unor societăţi profesionale, cariera ştiinţifică şi profesională putînd fi descrisă şi de poziţiile pe care le-a ocupat, dintre care menţionăm cîteva:
· Numirea ca visiting profesor la Universitatea Nikolaus-Kopernikus din Torun, Polonia (1994);
· Alegerea ca membru în comitetul de coordonare a grupului de cercetare al Asociatiei CARBON a Societăţii Germane de Ceramică (1995);
· Alegerea ca preşedinte al comitetului ştiintific Noi forme ale carbonului (1996);
· Nominalizarea în comitetul pentru programul seminarului WE Heraeus Azotul în solide şi pe suprafeţe solide: starea actuală şi perspective de viitor (1999);
· Alegerea ca preşedinte al Asociaţiei Europene a Carbonului (ECA).
Profesorul Scharff este angajat total în activitatea de cercetare ştiinţifică. Cariera sa ştiinţifică a debutat cu numirea ca Profesor Ordinarius la TU Clausthal în 1996 şi nominalizarea în comitetul ştiinţific al Conferinţei Internationale pentru Materiale Avansate ICAM 1997. În 1998 a fost onorat cu premiul SGL-Carbon pentru activitatea de cercetare în domeniul Chimiei Grafitului. 

La TU Ilmenau şi-a început activitatea în 1998, când a fost numit profesor şi curînd după aceea director al Institutului de Fizică. În perioada 2000-2004, a ocupat funcţia de prorector pentru probleme de educaţie. 
Cele aproximatv 200 de publicaţii denotă o susţinută activitate ştiinţifică. Menționăm că activitatea științifică a Profesorului Peter SCHARFF a acoperit diverse domenii, în care contribuția sa este remarcabilă, amintind aici doar studiile recente privind nanosistemele integrate multifuncționale. Domnia Sa a analizat cu succes nanosisteme de fulerene polimerizate și nanotuburi de carbon și unele proprietăți fizice ale nanotuburilor de carbon multi-strat, sinteza și caracterizarea polimerilor de tip C60 și C70. Au fost tratate interacțiunile dintre ADN și nanoparticule metalice, nanocarbon și complex metalic macrociclic. Așadar, considerăm că activitatea științifică a profesorului Peter SCHARFF este foarte importantă și pentru biologie, dar și pentru medicină.

A supervizat numeroase lucrări ale studentilor, între care şi pe cea a unuia dintre studenţii lui cei mai buni, (e pleonastic) care în anul 2009 a obţinut o diplomă dublă de doctor TU Ilmenau - Drexel University Philadelphia SUA. Acesta este acum, la rândul său, profesor universitar în Germania, trimis de Massachusets Institute of Technology pentru a profesa la una dintre cele mai vechi instituţii de învăţământ superior şi de cercetare, Universitatea Cambridge, Statele Unite ale Americii.
Întrucât excelenţa atrage excelenţă, din 2004 Peter Scharff este rector al TU Ilmenau şi în 2014 a fost reales rector pentru încă 6 ani.

În semn de apreciere a angajamentului său extraordinar, profesorului Scharff i-au fost oferite numeroase premii şi distincţii. A primit titlul de doctor honoris causa din partea Universităţii de Tehnologie din Novocerkask, Rusia (2007), a Institutului de Electroenergetică din Moscova (2007), a Universităţii Tehnice din Cluj-Napoca (2010). În Repulica Populară Vietnam a fost distins cu decoraţia „Mare prieten al poporului vietnamez”. În 2012, Uniunea Naţională a Studenţilor Germani l-a decorat cu Medalia de Merit.
În activitatea internaţională, profesorul Sharff a avut numeroase iniţiative, iar în special în ultima decadă aceasta a fost focalizată puternic pe internaţionalizarea TU Ilmenau. A iniţiat înfiinţarea Institutului Germano-Ukrainean pentru Nanobiologie la Kiev, este membru fondator şi vicepreşedinte al Institutului Germano-Rus pentru Tehnologii Avansate în Kazan, Repubica Tatarstan, Russia. Este membru în comitetul de coordonare al Trustului Internaţional de Legătura cu Universitatea IULI din Jakarta, Indonezia.

Profesorul Scharff este membru în comitetul editorial al revistei internaţionale CARBON, membru al Asociaţiei poloneze a carbonului, co-director a numeroase conferinţe internaţionale în domeniul carbonului şi nano-biologiei. În plus, este expert evaluator în numeroase organizaţii ştiinţifice.

Comunitatea DAAD în Germania l-a ales ca membru al comitetului de coordonare şi foloseşte experienţa lui pentru analiza strategiilor de dezvoltare a universităţilor.
Ca rector al TU Ilmenau, el a influenţat hotărâtor dezvoltarea internaţională a universităţii şi a instituit şi dezvoltat o cultură de bun venit pentru oaspeţii sosiţi în campusul universitar. În cadrul activităţii de cooperare cu Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava, a contribuit activ la dezvoltarea schimbului de studenţi şi doctoranzi şi a susţinut fervent participarea studenţilor TU Ilmemnau la concursul internaţional studenţesc „Hard & Soft”. Din cele 22 de ediţii ale H&S, studenţii TU Ilmenau au participat la 3 ediţii şi au obţinut rezultate remarcabile de fiecare dată: în 2013 - premiul special, în 2014 - premiul al doilea, iar în 2015, echipa de studenţi de la Ilmenau a demonstrat puterea lor de a inova și a primit un premiu special pentru inventivitate. 
Dacă ar fi să îl descriem pe profesorul Scharff ca om, am putea spune că este o personalitate puternică, o minte deschisă către relaţiile internaţionale şi dezvoltarea ştiinţifică. Activitatea lui are impact asupra colaborării internaţionale în domeniul învăţămîntului superior, asupra schimbului de studenţi şi cadre didactce şi în sprijinirea tinerilor cercetători foarte talentaţi. Numeroase iniţiative au izvorît din ideile lui. Domnul profesor Peter SCHARFF are şi o familie remarcabilă, este un bun soţ, tată şi bunic. Este pasionat de călărie şi de cursele automobilistice.

Putem concluziona: un cercetător extraordinar, un profesor entuziast, un catalizator pentru excelență și un familist convins.
Pentru toate aceste motive, universitatea noastră, prin acordarea titlului de doctor honoris causa, omagiază un om de mare valoare, care a dedicat mult din viața și forța sa creatoare lumii științifice și relațiilor internaționale.

Stimate domnule profesor, sîntem onorați să vă acordăm titlul de DOCTOR HONORIS CAUSA al Universității „Ștefan Cel Mare” din Suceava și avem convingerea că acest act va spori prestigiul și reputația familiei noastre academice.
Bun venit în comunitatea academică a Universității „Ștefan cel Mare” din Suceava!
