FESTIVALUL EUROPEAN AL ARTELOR 

”CIPRIAN PORUMBESCU” 
EDIŢIA a IV-a, 2014
RECITAL CAMERAL

susţinut de

CĂLIN FĂRCĂŞEL – flaut, 
ANDREEA OCHEANĂ – vioară şi 
ANDREI ENOIU – pian (Iaşi)
PREZINTĂ 
prof. univ. dr. LAURA VASILIU (Iaşi)

Va avea loc la

UNIVERSITATEA ŞTEFAN CEL MARE – AUDITORIUM, în 3 IUNIE la ORA 19

PROGRAMUL oferă un itinerariu stilistic în barocul, clasicismul şi începuturile romantismului european din Franţa, Germania, Belgia şi Danemarca, prin intermediul câtorva piese reprezentative compuse pentru trio:
Francois Devienne (1759-1893) – Concertul nr. 2 pentru flaut şi orchestră în re major (reducţia pentru flau şi pian): Partea I. Allegro, Partea a II-a. Adagio, Partea a III-a. Rondo-Allegretto.
Georg Phi lippTeleman (1681-1767) – Triosonata în la major pentru doi flauţi şi pian: I. Cantabile, II. Alla breve, III. Lento, IV. Allegro.
Jean-Baptiste Loeillet (1680-1730) – Sonata în sol minor pentru doi flauţi şi pian: I. Adagio molto sostenuto, II. Allegro moderato, III. Largo, IV. Allegro.
Friedrich Kuhlau (1786-1832) – Trio op. 119 în sol major pentru doi flauţi şi pian: I. Allegro moderato, II. Adagio Patetico-Sostenuto assai, III. Rondo-Allegro. 

Menţiune: Un flaut este susţinut de vioară.

CĂLIN FĂRCĂŞEL

Născut la 22 septembrie 1979, în judeţul Iaşi, flautistul Călin Fărcăşel a urmat Liceul de Artă “Octav Băncilă” din Iaşi, participând în această perioadă de formare la numeroase concursuri naţionale (Bucureşti, Constanţa, Ploieşti, Cluj), asigurându-şi o prezenţă constantă pe podium. Studiile de licenţă le-a absolvit în cadrul Universităţii de Arte “George Enescu” Iaşi, continuate ulterior cu un masterat în interpretare, definitivat la Academia de Muzică “Gheorghe  Dima” din Cluj. Aici a avut oportunitatea de a studia cu binecunoscutul flautist Gavril Costea, alături de care a dobândit rafinament şi profunzime în redarea stilistică a lucrărilor dedicate flautului. A obţinut doctoratul în muzică - Summa cum laude - la Universitatea de Arte «George Enescu» din Iaşi, avându-l ca îndrumător pe prof. univ. dr. Gheorghe Duţică. 

Ca interpret, a abordat întreaga gamă de stiluri muzicale, concretizată în diverse apariţii solistice sau camerale în cele mai cunoscute instituţii de cultură din România. Printre colaboratorii săi de scenă se numără atât cadre didactice sau instrumentişti din orchestre, cât şi studenţi aflaţi în plină afirmare, oferind astfel momente memorabile publicului spectator. Desfăşoară şi activitate publicistică în revista  Artes a Universitătii de Arte ieşene (2009) şi didactică teoretică, publicând un suport de curs dedicat tinerilor viitori profesori de instrumente de suflat (2013).

ANDREI ENOIU-PÂNZARIU


S-a născut în Tg-Jiu și a început studiul pianului cu profesoara Mihaela Sanda Popescu. Din anul 1997, studiază pianul la Liceul de Muzică „George Enescu” din București la clasa profesorului Nițu Constantin. În anul 2006 a absolvit secția de pian principal a Universității Naționale de Muzică București (clasa prof. dr. Sandu Sandrin). Titlul de doctor în muzică îl obține în anul 2010, la Universitatea de Arte „George Enescu” din Iași ( îndrumător prof. dr. Gheorghe Duțică. Din 2006 – paralel cu activitatea artistică – desfășoară o activitatea didactică susținută în calitatea de profesor al catedrei de pian a Colegiului Național de Artă „Octav Băncilă” din Iași.

Între anii 2011-2012, este bursier post-doctorand în cadrul proiectului MIDAS-Musical Institute for Doctoral Studies, sub îndrumarea d-nei. prof. univ. dr. Dana Borșan. Andrei Enoiu-Pânzariu participă la cursurile de Master Class, sub îndrumarea unor pianiști și pedagogi de renume: Walter Krafft, Lazar Bermann, Mircea Dan Răducanu, Andreas Henkel, Silke-Thora Matties, Csiky Boldizsar, Rostislav Yovchev, Mariusz Adamczak, Constantin Ionescu-Vovu și Elisabeth Sombart.
Laureat al concursurilor naționale și internaționale (Tg-Jiu, Deva, Piatra Neamț, Suceava, București, Brașov, Cluj, Sibiu, Tulcea, Senigallia) Andrei Enoiu-Pânzariu a obținut și numeroase premii speciale: Marele Premiu – Piatra Neamț, Premiul Covent Garden – Cluj, Premiul Carl Filtsch – Sibiu. Recitalurile desfășurate în sălile de concerte „Sala Studio de Muzică de Cameră” Iaşi, Sala „Eduard Caudella” Casa Balș - Iași, Muzeului „George Enescu” Bucureşti, Sala „Dalles” București, Studioul Radio „Alfred Alessandrescu” București, Sala „Lahovari” Râmnicu Vâlcea, Teatrului „Elvira Godeanu” Târgu-Jiu, Muzeul Culturii Târgu-Jiu, Filarmonica Târgu-Mureş și Academiei ,,Mozarteum” Salzburg, s-au bucurat de aprecieri pozitive din partea publicului.

Concertele susținute cu orchestrele simfonice ale filarmonicilor din  București, Iași, Râmnicu Vâlcea și Târgu-Jiu au beneficiat de cronici apreciative din partea criticilor muzicali.

Este membru permanent în juriul Concursului World International Competition, Novi Sad, Serbia. Participă în calitate de membru în juriile Concursul Internațional de Pian „Andrei Stoyanov”, Sofia, Bulgaria, Concursul Internațional de Interpretare Instrumentală „Orpheus”, Târgu-Jiu, România, cât și al Olimpiadei Naționale de Muzică, clasele III-VIII (3 prezențe).

ANDREEA OCHEANĂ
Tânăra violonistă ieşeană a absolvit Liceul de Artă „Octav Băncilă” în anul 2011 şi este studentă în anul III la Facultatea de Interpretare, Compoziţie şi Studii muzicale teoretice din cadrul Universităţii de Arte ”George Enescu” din Iaşi, la clasa prof. univ. Raluca Dobre. 

A susţinut mai multe recitaluri solistice şi în calitate de membră a unei formaţii camerale. A participat la masterclass pentru muzică de cameră. A colaborat cu orchestra Operei Naţionale Române din Iaşi în calitate de instrumentistă.

În programul recitalului din această seară susţine partitura unui flaut, pe care îl înlocuieşte în trio.
LAURA VASILIU

Laura Vasiliu este profesor  universitar  doctor  la Universitatea  de Arte „George Enescu” din Iaşi şi muzicolog specializat în analiza muzicii moderne universale, de asemenea,  în muzicologia generală a acestei perioade. Actualmente este decan al Facultăţii de Interpretare, Compoziţie şi Studii muzicale teoretice din cadrul Universităţii de Arte ”George Enescu” din Iaşi. Este muzicolog reputat pe plan naţional şi internaţional, membru al Uniunii Compozitorilor şi Muzicologilor din România.

A publicat cărţi, printre care menţionăm: Structură, funcţionalitate, formă. Perspective contemporane în analiza fenomenului muzical (în colaborare cu Gehorghe Duţică), Iaşi, Editura ARTES, 1999;  Articulaţia şi dramaturgia muzicală în perioada modernă. 1900-1920, Iaşi, Editura ARTES, 2002; Muzicologia şi jurnalismul. Prezenţa muzicii clasice în media românească de  după 1989, Iaşi, Editura ARTES, 2007, cursuri universitare de analiză muzicală, deasemenea studii de muzicologie în diverse reviste şi anuare, reunite în antologia Formă, stil, personalitate. Studii de muzicologie (Iaşi, Editura ARTES, 2007).  

A participat la numeroase simpozioane naţionale şi internaţionale, a susţinut conferinţe, cursuri deschise, a condus proiecte de cercetare, a realizat emisiuni de radio şi a publicat articole de critică muzicală în diferite reviste de cultură sau de specialitate, este membră în comisii de specialitate naţionale şi internaţionale. 
