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Fanfare pour L'éventail de Jeanne
Ma Mère l`Oye

Rapsodie Espagnole

La Valse (aranjament L. Garban)

Bolero
Duo Corina Răducanu&Eugen Dumitrescu  (pian)
Pianiștii Corina Răducanu și Eugen Dumitrescu cântă împreună din anul 2005 și desfășoară o activitate concertistică constantă în Bucureşti (Ateneul Român, Muzeul George Enescu, Palatul Cotroceni, Palatul Şuţu, Centrul Cultural Ungar), în ţară (Arcuş, Avrig, Bacău, Baraolt, Bârlad, Bălan, Botoșani, Bistrița, Brad, Braşov, Brăila, Bușteni, Câmpina, Câmpulung Moldovenesc, Constanţa, Craiova, Cluj-Napoca, Covasna, Cugir, Deva, Ditrău, Dorohoi, Fălticeni, Galați, Gheorgheni, Gura Humorului, Hațeg, Huși, Iași, Luduș, Mediaş, Miercurea-Ciuc, Mogoşoaia, Odorheiul-Secuiesc, Onești, Oraviţa, Orăștie, Pașcani, Petrila, Petroşani, Piatra-Neamț, Pitești, Ploieşti, Praid, Rădăuți, Râșnov, Reghin, Remetea, Reşiţa, Richiș, Sfântu Gheorghe, Sinaia, Siret, Slobozia, Suceava, Târgu-Mureș, Târgu-Secuiesc, Tecuci, Tescani, Topliţa, Tulcea, Ţintea, Vaslui) şi în străinătate (Belgia, Germania, Republica Moldova, Ucraina).

Duo-ul a fost invitat să participe la festivaluri importante precum: Festivalul Internațional George Enescu București, Festivalul Internațional Constantin Silvestri Târgu Mureș, Festivalul Tinerii și muzica București, Festivalul Chei București, Poezia e la Bistrița și Noiembrie muzical Bistrița, Festivalul George Enescu Bălți, Festivalul Class Jazz Fest și Festivalul Toamna Muzicală Odorheiu Secuiesc, Festivalul Internațional de Film Istoric Râșnov, Zilele George Enescu Oravița și Țintea Muzicală 2012.

Activitatea artistică a tinerilor muzicieni cuprinde trei turnee de promovare a muzicii lui George Enescu - Turneul Secuiesc (județele Covasna, Harghita și Mureș - martie 2010), Enescu și contemporanii  (Moldova, Bucovina și Republica Moldova - mai 2010), Enescu și contemporanii (județul Hunedoara - octombrie 2011), unul dedicat Integralei sonatelor pentru pian la patru mâini de Wolfgang Amadeus Mozart (ianuarie-aprilie 2013)  precum și organizarea turneului JOC (județele Covasna, Harghita – octombrie 2013) proiect realizat cu sprijinul AFCN și co-organizarea Festivalului Klavier ART desfășurat la Toplița (aprilie 2012), a Masterclass-ului Microcosmos Muzical de la Gheorgheni (noiembrie 2012) și a Festivalului Concurs Klavier ART Petroșani (noiembrie 2012, decembrie 2013).

Duo-ul pianistic format din Corina Răducanu și Eugen Dumitrescu şi-a dobândit recunoaşterea şi în aria competițională naţională şi internaţională, fiind distins cu următoarele premii: Trio-ul anului 2009 (alături de soprana Cristina Radu) - Arcuș, 2010; Premiul II la Festivalul Internaţional al Muzicii Maghiare - Bucureşti, 2008; Premiul special la Concursul Internaţional Pietro Argento - Italia, 2008; Premiul I la Concursul Internaţional Pro Piano - Bucureşti, 2007; Premiul II la Concursul Internaţional Lorenzo Perosi - Italia, 2005.

Corina Răducanu şi Eugen Dumitrescu sunt absolvenţi ai Liceului de Muzică George Enescu din București. Cei doi muzicieni și-au încheiat studiile (licență, master, doctorat, post-doctorat) la Universitatea Națională de Muzică din București. Corina Răducanu este membră fondatoare a Ansamblului Cameral Remember Enescu, a Asociației Klavier Art și profesor la catedra de pian principal a Colegiului Național de Arte Dinu Lipatti din București. Eugen Dumitrescu este membru fondator al Ansamblului Cameral Remember Enescu, al Asociației Klavier Art  și al Atelierului de muzică și creativitate Mozartinno din București.
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Maurice Ravel
Integrala lucrărilor pentru pian la patru mâini

Corina Răducanu - pian
Eugen Dumitrescu - pian
Expoziția itinerantă „George Enescu”
Muzeul Național George Enescu București

